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)ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ تیر ۱۳ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

 )۳، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲: گزينۀ پاسخ -۱

(a b)(a b) a b   2 : نكته 2

كنيم: را ساده مي bو  aهاي  ابتدا هريك از عبارت

( ) ( ) ( )
a ( ) a

( )( )

  
       

  

2 3 3 3 32 1 2 1 2 1 2 1 2 12 12 1 2 1 2 1
( ) ( ) ( )

b ( ) b
( )( )

  
       

  

2 2 22 3 1 2 3 1 2 3 1 3 1 3 13 13 1 3 1 3 1
bبنابراين: a  3 3 2

)۱، فصل ۳و  ۲هاي  (درس ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲

دست آمده ترين مضرب مشترك مخرج كسرها و ساده كردن عبارت جبري به نكته: براي حل معادلات گويا، با ضرب طرفين معادله در كوچك

را صفر كند. دست آمده نبايد مخرج هيچ يك از كسرها هاي به كنيم. جواب معادله را حل مي

axطور كلي در هر معادلۀ درجه دوم  نكته: به bx c  2 باشد، روابط زير برقرار است: Pها  و ضرب ريشه Sها  اگر جمع ريشه 0

b c
S , P

a a


 

x)دو طرف تساوي را در  )(x ) 2 xكنيم. فرض كنيد  ضرب مي 3 , 2 باشد، داريم: 3

(x ) (x ) K (x )(x ) x K (x x ) Kx (K )x K                2 22 2 3 3 2 3 5 13 5 6 5 1 6 13 0

پس
(K )

K


   

5 1
و  

K

K


 

6 13
  و در نتيجه: 

(K )
KK K K K K

K K
K


   

            
   

5 1
1 1 5 5 30 215 215 180 390 35 175 56 13 6 13 43

)۱، فصل ۵(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳

mmبر هم عمود باشند، آنگاه  mو  mهاي  ترتيب با شيب به dو  dنكته: اگر خطوط   1 .و برعكس

برابر است با: Mباشد، مختصات نقطۀ  ABخط  وسط پاره Mدو نقطه در صفحۀ مختصات و  Bو  Aنكته: اگر 

A B A B
M M

x x y y
x , y

 
 2 2

دهيم: ها را با هم قطع مي آوريم و آن دست مي را به AMو  CHرو و با استفاده از نكات، معادلات خطوط  طبق شكل فرضي روبه

A B
AB CH

A B

y y
m m

x x

 
     

 
5 2 1 12 1

¾à ²jI÷¶CH : y x   3
A M

AM
A M

y yB C
M ( , ) m

x x

 
     

 
5 11 1 42 2 1

¾à ²jI÷¶AM : y x 4 3

x  دهيم: حال اين دو خط را با هم قطع مي x x     
63 4 3 5

)۱، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴

ــارت داده ــه عب ــده ب xازاي  ش  ــه 1 ــاوي را ب ــر نامس ــده اســت. اگ ــف ش ــورت تعري ص

x x   1 5 تر حل آن را راحتتوانيم با رسم توابع دو طرف نامساوي،  بنويسيم مي 2

xكنيم. كافي است نقطۀ برخورد   را با شاخۀ سمت راست قدرمطلق پيدا كنيم: 1

x (x ) x     1 5 2 7


            

·H¼U ¾M
¡ ¡ ù

x
x x x x x x

x
2 2 2 51 7 1 49 14 15 50 0 10 

,صورت  پس مجموعه جواب نامعادله به  1 bاست و  5 a  است. 4

A

H

B
CM

21 73

3
5

 x

x  1

y

x 5 2
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 )۱، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵

  اش اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي باشد، آنگاه وارون آن نيز اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي است. روي دامنه fنكته: اگر تابعي مانند   

  يم:كن كنيم و بدون قدرمطلق بازنويسي مي را ساده مي fابتدا تابع   

x x

f (x) ( x ) x x x f (x) x x

x x

   
              
  

2
3 5 1

2 6 1 2 3 1 7 1 3
3 5 3

   

)با توجه به نكته، يكنوايي يك تابع و وارون آن مثل هم است و اين تابع در بازهٔ    , )3 كنيم: اكيداً صعودي است. وارون آن را محاسبه مي  

x y x
y x x y y f (x) ; x

  
        1 53 5 3 5 33   

fچون    1  خطي است، پسa    است و در نتيجه: 0

x
g (x) g ( a) g ( )


     

5 127 7 43 3  

 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶

g(x)yنكته: عبارت    log f (x) شود كه داشته باشيم:  وقتي تعريف ميf (x) ,g (x) ,g (x)  0 0 1   

yنكته: براي رسم نمودار    f(x k)  كافي است نمودار تابع ،y f(x)  ٔرا به اندازهk  واحد در جهت افقي انتقـال دهـيم. اگـرk  0 ،

kانتقال در جهت منفي و اگر     د.، انتقال در جهت مثبت خواهد بو0

دهيم و سپس عبارت داخل لگاريتم را تعيين علامـت  را دو واحد به چپ انتقال مي fنمودار   

  كنيم، داريم: مي

  

  

  

R R R R· · · ·

x
| | ||x | | ||
| | ||f (x ) | | ||
| | ||x | | ||
| | ||f (x )

 
    

     

    


8 5 0 2

2

2


      

)صورت  پس دامنۀ تابع به   , ) ( , ) 0 2 8 5  است. اين دامنه شاملx  1 ،x  6  وx  7 ها برابر  است كه مجموع آن12 .است  

 )۳، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷

b
a

log a
log b


1

  ۱: نكتۀ  

n
b blog a n log a  ۲: نكتۀ  

y
ay log x a x   ۳ : نكتۀ  

  كنيم: آوريم كه در حل اين سؤال از آن استفاده مي دست مي ابتدا با استفاده از نكات اول و دوم يك رابطه را به  

à¾T§º¾à T§º à¾T§º
n bnb aa

log a log a
n log b nlog b

21 11 1 1
   

tشود، حال فرض كنيد  صورت معكوس به پشت آن منتقل مي پس توان عدد پايۀ لگاريتم به   log x   باشد، داريم: 2

log x x
(log x) log x log x t t t t t ,

log x x

                   
   

22 2 2
2 2 2

2

1194 4 3 4 3 3 4 0 1 4 23 4 16
   

IÄ

, log log log

, log log log

              
           

 

4

4

5
16 16 2

5
16 16 2

1 1 1 516 22 32 32 4

1 516 32 32 22 4

   

  پاسخ است. ۱ها گزينۀ  طبق گزينه  

8 5 20

f (x ) 2
y

x
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 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨

yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  كافي است نمودار تابع ،y f(x) دازهٔ را به انk  واحد در جهت افقي انتقـال دهـيم. اگـرk  0 ،

kو اگر  مثبتانتقال در جهت     خواهد بود. منفي، انتقال در جهت 0

yسهمي    f(x)  را در نظر بگيريد. تابعf (x ) y، نيمساز 2 x  را درx  xو  1  xكند. پس  قطع مي 5  xو  1  هـاي  ريشـه 5

fمعادلۀ  (x ) x  2   هستند، داريم: 0

f (x ) x a(x )(x ) f (x ) a(x )(x ) x          2 1 5 2 1 5   

fنمودار    (x ) yبر  1 x   مماس است، پس معادلۀf (x ) x  1 :ريشۀ مضاعف دارد، پس  

f (x ) a(x )(x ) x ax(x ) x           1 1 1 1 5 1 4 1   

IM ÍöI£Uy x : ax(x ) x x ax ( a)x           24 1 2 1 2 1 0   

IÄ IÄ( a) a a a a f ( ) a                 2 2 1 50 4 1 2 4 0 4 5 1 0 1 0 3 2 14 4  

 )۲، فصل ۲(درس  ۲حسابان  مشخصات سؤال: متوسط * ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹

tan
tan

tan


 

 2
22

1
  : نكته 

AMفرض كنيد    MB  ANو  4  DNو  3  tanباشد، بنابراين  5 
3
PBاست در نتيجه  4 

16
  شود، داريم: مي 3

MN
ˆ ˆtan P P

MP

   


     
  



1 1
9 16 5 5 3

256 20 20 416 9 3 3

   

  دهد، پس: تشكيل يك زاويۀ نيم صفحه مي با دو زاويۀ ديگر  زاويۀ   

( )
tan

tan tan( ) tan
tan

 
           

  
2

322 2442 2 9 71 1 16

  

 )۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰

yنكته: توابع    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c مقدار مينيمم ،a c   و دورهٔ تناوب
b

2
  هستند. 

Cos Cos
Sin , Cos

   
   2 21 2 1 2

2   : نكته 2

             كنيم: تر مي ابتدا ضابطۀ تابع را كمي ساده  
a a

f (x) ( Cos ( bx) Cos( bx)) aCos( bx)    1 2 2 22 2   

aها، مينيمم داريم، پس yروي محور           است، پس: 0
a a

max a a     
3 3 22 2   

همچنين طبق نمودار دورهٔ تناوب برابر   

T     است، پس: 2 b a b

b b

  
         22 2 2 4 62 2  

 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱

 Sin x Sin xCos x2   : نكته 2

Sinهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Sin  صورت  بهx k   2  وx k     2 باشد كه  ميk .  

Cosي معادلۀ هاي كل نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2 باشد كه  ميk .  

  كنيم: ابتدا معادله را تا حد امكان ساده مي  

Cos x
Cos x

Sin xCos x Sin x
Sin xCos x Sin x Cos x Sin x Sin xCos x Cos x

Cos x Cos x





          0
1 2 2 1 2 2 1 2 2 0   

(j¼{ïÂ¶ oÿÅ Zoh¶) −¼L¤®MI¤oÃüSin x x , ,
( Sin x)( Cos x)

Cos x x , ,

 
             



51 2 21 1 2 0 1 5 7
2 3 3 3


   

  باشند:  صورت زير مي ها به روي محور اعداد، جواب  

  


3

5
3

 
7

3



2
3

4
3 

    
  



2
3 24
3

44
3

5

16
3



1

A B

C

P

D

N

M


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 )۵، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲

حد ابهام   
0
  كنيم: آن را رفع ابهام مي ،دارد. با ضرب صورت و مخرج در مزدوج صورت 0

x x x x

( x ) ( x ) (x )
lim f (x) lim lim lim

(x )(x )(x ) (x )( x )      

      
    

     2 22 2 2 2
44

2 2 2 2 4 2 2 2 1
4 2 2 84 4 2 2

   

x x x x

( x ) ( x ) (x )
lim f (x) lim lim lim

(x )(x )x (x )( x )      

      
   

    2 22 2 2 2
44

3 2 2 3 4 2 3 2 3
4 2 2 164 4 2 2

   

( )   
3 1 5
16 8   اختلاف حد چپ و راست 16

 )۵، فصل ۵(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳

xدر نقطۀ  fنكته: گوييم تابع    a پيوسته است هرگاه: 
x a
lim f(x) f (a)


.  

xرا در نقاط  gبايد پيوستگي     xو  1  1  بررسي كنيم. ضابطۀ اول به شرطي درx  xحد راست دارد كـه صـورت كسـر عامـل  1 1 

fداشته باشد، پس  (x) (x )(ax b)  1:داريم ،  

x x

x x

f (x)
lim g (x) g ( ) lim a b

x a b a

f (x) a b b
lim g(x) g ( ) lim a b

x





 

 


                             

 

1 1

1 1

1 3 31 3 2
1 11 1 11

   

  بنابراين:  

f (x) (x )( x ) f ( )      1 2 1 3 20  

 )۳، فصل ۳و  ۱هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴

xازاي  به    xدر  fبرابر صفر است. به شرطي حد  fصورت كسر  1  x)است كه مخرج كسر عامل  برابر  1 )   داشته باشد: 21

a b x x
ax bx a(x ) ax ax a b f (x)

a x x

   
                

22 2 2
2

2 2 32 1 2 42 2 4 2
   

  بنابراين داريم:  

x x x

x( x x ) x
lim xf (x) lim lim

x x  

 
  

 

2
2 2

2 3 3
22 2

  

 )۴، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  پذير است و داريم: مشتق fogپذير باشند، در اين صورت تابع  دو تابع مشتق gو  fنكته: اگر   

(fog) (x) g (x) f (g (x))      

(f g) (x) f (x)g(x) g (x)f (x)     نكته :  

  آوريم: دست مي را به gابتدا مشتق تابع   

g (x) f ( x ) x f ( x )
x

   3 3
3 2

1
3

   

xگذاري  با جاي    8 :داريم  

g ( ) f ( ) f ( )     
28 2 23   

fبنابراين به    ( )2  وf ( ) 2 :نياز داريم، پس  

xf (x) x f (x) x
x x

x

      


2
2

2 23 3
22 3

   

f ( )  2 4   

f ( )  
72 4   

  بنابراين حاصل خواسته شده برابر است با:  

g ( ) ( )          
2 7 7 318 4 43 4 6 6  
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 )۴، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶

fو  fبندي كرده و ضابطۀ توابع  هدامنه را باز    آوريم. دقت كنيد كه  دست مي را بهf  در نقاط صحيحx  xو  0    پذير نيست. مشتق 1

x x x x x

f (x) x x f (x) x x

x xx x x

                 
       

2

2

2

2 1 1 0 2 2 1 0
1 0 1 2 0 1

2 2 1 22 1 1 2
   

  دهيم: مي ها را با ضابطۀ متناظر خود، مساوي قرار هريك از ضابطه  

x x x x x

f (x) f (x) x x x x x

x x x x x x ,

         
  

           
 

          

2 2

2 2

2 2

2 1 2 2 1 0 1
1 2 2 1 0 1
2 1 2 2 4 3 0 1 3

   

  قبول نيستند. شده، قابل هاي داده ها در بازه كدام از جواب هيچ  

 )۵، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷

xدر  fنكته: اگر تابع    a تناهي داشته باشد، در اين صورت خط پيوسته باشد و در اين نقطه مشتق چپ و راست نامx a  مماس قائم«را «

a)در نقطۀ  fبر منحني  ,f (a)) ناميم. بديهي است  ميf (a) .در اين حالت وجود ندارد  

fcنكته: فرض كنيم    D نقطۀ به طول ،c  نقطۀ بحراني براي تابع را يكf ناميم، هرگاه  ميf (c)  برابر صفر باشد و ياf (c) .موجود نباشد  

 نماييم. در اين صورت از بين تمام نقاط بحراني و نقـاط انتهـايي بـازه، نكته: براي يافتن نقاط اكسترمم مطلق ابتدا نقاط بحراني را مشخص مي  

افتد نقاط ماكزيمم مطلق تابع و مقدار تابع در اين نقاط مقدار ماكزيمم مطلـق تـابع  ها اتفاق مي نقطه يا نقاطي كه بيشترين مقدار تابع در آن

ر ايـن افتد نقاط مينيمم مطلق تابع و مقدار تـابع د ها اتفاق مي است. همچنين در بين نقاط مذكور نقطه يا نقاطي كه كمترين مقدار تابع در آن

  نقاط مقدار مينيمم مطلق تابع است.

  x 
1
  بايد ريشۀ زير راديكال باشد، پس: 3

ax x a
a

      
2 12 0 63   

  آوريم: دست مي حال نقاط بحراني تابع را به  

f (x) x x f (x)
(x ) ( x )

      
 

3 3
2 23 3

1 43 2 2 6 2
2 6 2

   

f ( x ) (x ) x x x x             2 23 3 3 30 6 2 4 2 6 2 2 2 6 2 8 2   

¡ ¡ ùx x x

x x x y

     
 

        

6 2 8 16 9
6 2 8 16 1 7

  

  طرفي:از   

f ( )

f ( )

   


  

32 2 14 7
   

  پاسخ است. ۲باشد و گزينۀ  مي ۷بنابراين مقدار ماكزيمم مطلق تابع برابر همان   

 )۵، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱٨

xدر نقطۀ  fنكته: فرض كنيم تابع    c  نقطۀ پيوسته است. در اين صورت(c ,f (c))  نقطۀ عطف تابعf  است، هرگـاه دو شـرط زيـر برقـرار

  د:نباش

c)در نقطۀ  fالف) نمودار    ,f (c)) .خط مماس داشته باشد  

c)در نقطۀ  fب) جهت تقعر    ,f (c)) .تغيير كند  

fهاي معادلۀ  طف ريشه، نقاط عfپذير  نكته: در تابع دو بار مشتق   (x)    هستند. 0

fدر نقطۀ عطف افقي،     :داراي ريشۀ حقيقي مضاعف است، داريم  

f (x) x x ax x( x x a)      3 2 24 24 2 2 2 12   

xبايد معادلۀ    x a  22 12   ريشۀ مضاعف داشته باشد، پس: 0

a a f (x) x x x b           4 3 20 144 8 0 18 8 18   

f (x) x x (x x )      2 212 48 36 12 4 3   

f (x) x ,   0 1 3   

xدر نقطۀ عطف       بايد عرض تابع برابر صفر باشد، پس: 1

f ( ) b b       1 0 1 8 18 0 11  
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 )۲، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  حل اول: راه  

  كنند. در رابطۀ فيثاغورس صدق مي ABCثلث توجه كنيد كه اضلاع م  

BC , AB AC BC AB AC       2 2 2 2 2 210 2 8 10   

هاي مثلـث  الزاويه است. محل همرسي عمودمنصف ، قائمAدر رأس  ABCمثلث   

  رو و با استفاده از تالس داريم: الزاويه وسط وتر است، بنابراين طبق شكل روبه قائم

CO OH
OH AB

CB AB
      

1 1 1 222 2 2 2   

BO OH
OH AC

BC AC


     

1 1 2 2 22 2 2   

  مستطيل است و مساحت آن برابر است با:  AHOHچهارضلعي   

AHOHS OH OH     
22 12   

  حل دوم: راه  

  است و داريم: ABوسط  Hو  ACوسط  Hها است، پس  نقطۀ همرسي عمودمنصف Oتوجه كنيد كه در شكل فوق، چون   

AHOHS AH AH AC AB        
1 1 1 2 2 2 12 2 4  

 )۳، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰

  رو را در نظر گرفته و داريم: شكل روبه  

a a aS a h h h S    
1 9 2
2 2 9   

  همچنين:  

b b b bS b h h h h S       
1 1 16 32 2 3   

c cS c h h S
c

   
1 2
2   

aرابطۀ دست آمده را در فرض سؤال يعني  مقادير به   b
c

h h
h


2 كنيم: گذاري مي جاي  

S S S
S S c /

c c c


       

2 1 5
2 2 5 4 369 3 9 7 22 2 9 5  

 )۳، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱

  كنيم: قطع كند. فرض مي Eرا در نقطۀ  DCكنيم تا  رسم مي ADخطي موازي  Bاز   

AB MF DE x     

FN x , EC x   6 9   

  ، داريم،BECبا استفاده از تالس در مثلث   

 


     



 FN BF AM
BEC :

EC BE AD
x

x x
x

6 2 30 5 18 29 5

   

x x  3 12 4   

BF BN
BEC : NC

FE NC NC
    

2 4 63


   

  است، پس خواستۀ سؤال برابر است با: ABNMترين ذوزنقۀ شكل،  و كوچك ABCDترين ذوزنقۀ شكل،  بزرگ  

AB BC CD AD

AB BN MN AM

     
  

     
4 10 9 5 28 7
4 4 6 2 16 4  

A

CB

H

O

H 2 2







2





b  6

BC
a  9

A

c

2

3

E

N

4
F

BA

M

CD

 x6

x9

x

x

x

9
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 )۱، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۲

  كنيم. عمود رسم مي ABو  DCرو، از مركز دايره بر  با توجه به شكل روبه  

R , OH , OK  5 4 3   

HK   4 3   : اندازهٔ ارتفاع ذوزنقه 1

  ، داريم:OKCو  OBHهاي  فيثاغورس در مثلثبا استفاده از رابطۀ   

OBH : HB OB OH AB BH         2 2 25 16 3 2 2 3 6


   

OKC : KC OC OK DC KC         2 2 25 9 4 2 2 4 8


   

  

  AB || CD پس ، AD BC  وAD BC در نتيجه ذوزنقۀ ،ABCD الساقين است. متساوي  

  داريم: حال شكل زير را در نظر گرفته و  

DC AB
BE , EC FD

 
    

8 61 12 2   

Ĉ :الساقين است، پس الزاويۀ متساوي قائم BECمثلث     45  

  

 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳

ا توجه به اينكه در مربع، قطـر، ناميم. ب مي Eيافته و  BDرا نسبت به قطر  Eبازتاب نقطۀ   

وصـل  Aرا به  Eقرار دارد.  DCبر روي ضلع  Eرو،  نيمساز است و با توجه به شكل روبه

AMكنيم.  وصل مي Eرا به  Mقطع كنند،  Mرا در  BDكنيم تا قطر  مي ME  كمتـرين

  ممكن است. مقدار

AM ME AM ME AE       

ADE : AE AD DE        2 2 2 2 28 6 64 36 100


   

( )AE AM ME    10 10 1  

  

  داريم: OADطبق تالس در مثلث   

( )EH DE EH AO
OAD : EH || AO

AO AD AO EH
      

6 3 4 28 4 3


   

  اند؛ زيرا طبق خواص بازتاب داريم: متشابه AOMو  EMHدو مثلث   

( ) ( )ˆ ˆM M AM AO AM
EMH AOM AM EM EM EM

ˆˆ EM EH EMH O

           
  

2 11 2 4 4 4 103 3 390

 
   

EM EM AM AM AM EM             
7 30 4 30 40 40 30 10103 7 3 7 7 7 7 7  

 )۳، فصل ۲و درس  ۱، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴

AE)دانيم  رو، مي در شكل روبه   AF) AE  برابر با نصف محيط مثلثABC .است  

AE AF P
 

    
4 6 5 15

2   ABCنصف محيط مثلث  2

BM BE AE AB P AB       
15 742 2  

CM CF AF AC P AC       
15 362 2   

  

  آوريم: دست مي را به AMحال با كمك رابطۀ استوارت، طول   

AB MC AC BM BC(AM BM MC) (AM )            2 2 2 2 2 23 7 7 34 6 52 2 2 2   

(AM ) AM AM AM           2 2 221 21 99 99 3 1124 126 5 304 4 4 4 2   



C

BH

KD

A

O

A B6
1

11
8

D F E C6

1

E
D C

BA

E

21

6

H

45
45

45

6

2

O

M

B

A

C
F

E

M

64

64
B C

M7
2

3
2

A
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۱۰

 )۲، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  نويسيم: صورت متعارف مي معادلۀ سهمي را به  

x y x (x ) y (x ) y (x ) (y ) S ( , ) ,a                      2 2 2 24 2 9 0 1 1 4 9 0 1 4 8 1 4 2 1 2 1   

  صورت زير است:  سهمي قائم روبه پايين است و مختصات كانون، مطابق شكل به  

F( , ) F( , )   1 2 1 1 3   

  

  

 )۱، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۶

  كنيم: هايشان مشخص مي را با درايه Cو  A ،Bهاي  ابتدا ماتريس  

 

   
                                 

b b b
a a a

A i j B i b b b
a a a

b b b

11 12 13
11 12 13 2

21 22 232 3 3 321 22 23
31 32 33

1 1 12 3 4 4 4 43 4 5 9 9 9
   

c c

C ij c c

c c


   
            
     

11 12
21 223 2
31 32

0 1
1 1 3

2 5
   

 Cو حاصل را در سـتون دوم مـاتريس  Bرا در كل ماتريس  Aخواهد، سطر اول  چون سؤال درايۀ سطر اول و ستون دوم ماتريس نهايي را مي  

  كنيم: ضرب مي

  
 )۱ ، فصل۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۷

  دهيم: اين دترمينان را برحسب ستون دوم بسط مي  

   
xچون     1  يك ريشۀ معادله است، پس پرانتز دوم يا بايد ريشۀ مضاعفx  1 :را داشته باشد و يا ريشه نداشته باشد  

                m m x x m x x (x )2 2 210 4 8 0 2 2 2 1 1 02   

             IÄ ÂÄI¿º JH¼]x , : m m : m
1 11 0 4 8 0 2 2  

mها، فقط  از بين گزينه    1 .در اين بازه قرار دارد  

 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲٨

  نويسيم: صورت استاندارد مي شده را به معادلۀ دايرهٔ داده  

x y x y (x ) (y ) (x ) (y ) O( , ) , R                    2 2 2 2 2 22 4 4 0 1 1 2 4 4 0 1 2 9 1 2 3   

  يابيم. را مي AMو سپس به كمك فيثاغورس، اندازهٔ  OMه شكل، ابتدا با توجه ب  

M ( , ) OM   2 22 3 1 5 26   

AM OM OA     2 2 226 3 17  

  نويسيم: را مي MAو شعاع  Mاي به مركز  معادلۀ دايره  

(x ) (y )   2 22 3 17   

  ا حل كنيم:، بايد دستگاه شامل معادلات دو دايره رBو  Aبراي يافتن نقاط   

(x ) (y ) x y x y

(x ) (y ) x y x y

           
          

2 2 2 2

2 2 2 2
1 2 9 2 4 4 0
2 3 17 4 6 4 0

   

  حذف شوند: y2و  x2كنيم تا جملات  از هم كم مي را معادلۀ دو دايره  

(x y x y ) (x y x y ) x y y x               2 2 2 22 4 4 4 6 4 0 2 10 0 5 0   

yكه خط  ها كنند، پس در معادلۀ تفاضل آن ، در معادلات دو دايره صدق ميBو  Aمختصات نقاط    x 5 كنند، پس خط  است نيز صدق مي 0

y x 5   است. Bو  Aهمان خط گذرنده از  0

x m x
x m x

x (x ) (x )(x (m x)) (x )(x x m)
x

x




              2 2
0

3 1 0 0 1 0 1 2 0 1 2 2 022 0

ABC

     
                              

1 1 1 0 1 12 3 4 4 4 4 1 3 50 50 50 3 4503 4 5 9 9 9 2 5 5

S( , )1 2

F ( , )1 3
1

B

A

O( , )1 2 M ( , )2 3
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 )۳، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۹

                   


         

O

b (a b) b a b b b a a b Sin Sin Sin
5 15 155 15 5 4 5 15 20 4   

Cos Sin Cos Cos Cos             2 2 2 215 1 11 116 16 4   

Cosين دو بردار حاده است از آنجا كه زاويۀ ب   
1
  قبول است. قابل 4

aحال طول بردار    b2


aآوريم، براي اين كار نياز به  دست مي را به  b


  داريم كه برابر است با: 

a b a b Cos       
14 5 54

  
   

          

   

    


a b a a b b

a b

2 22 2 22 4 4 4 5 4 5 4 96

2 96 4 6
  

  ) ۷، فصل ۱  درس( ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳اسخ: گزينۀ پ -۳۰

است كـه  ۶در صورت سؤال ذكرشده با كنار هم قرار دادن ارقام، پس معني جايگشت دارد و تكرار ارقام مجاز نيست. همچنين عددي مضرب   

شـده  كافي است تعداد اعداد زوج را با ارقام دادهاست، پس  ۳شده همواره مضرب  باشد، چون مجموع ارقام داده ۳و هم مضرب  ۲هم مضرب 

  محاسبه كنيم. 

k{ILº oÿÅ
n(S)      4 4 3 2 1 96  

  كه رقم يكان صفر يا زوج غيرصفر باشد، دو حالت داريم:  ، برحسب اينn(A)براي محاسبۀ   

oÿÅ ´¤n
    4 3 2 1 1   : رقم يكان صفر باشد24

k{ILº oÿÅ 6 IÄ 2 ´¤n
    3 3 2 1 2   باشد ۶يا  ۲: رقم يكان 36

n(A)
n(A) P(A)

n(S)
      

60 524 36 60 96 8  

  )۱، فصل ۳درس ( آمار و احتمالؤال: متوسط * س مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

Aهاي  ابتدا هر كدام از عبارت   (A B )   وB (A B)  كنيم.  را ساده مي  

  
  آوريم:  دست مي حال خواستۀ سؤال را به  

´μT¶

U

(A B) (B A ) B (A A ) B B          

  )۱، فصل ۱درس ( آمار و احتمال*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲

pهاي  ابتدا هركدام از گزاره   ~ (q p) q      وp (p q) ~ q     كنيم.  را ساده مي  

q

p ~ (q p) q p ~ (~ q p) q p (q ~ p) q ) p q                        )I 

F

p (p q) ~ q p (~ p q) ~ q p ( ~ p ~ q) (q ~ q ) p (~ p ~ q)                         )II  

F

(p ~ p) ~ q F ~ q F      

  خواستۀ سؤال برابر است با:   

I , II : (p q) F p q     

  





        


        

        

       

A (A B ) A (A B ) A (A B) (A A ) (A B) A B

B (A B) B (A B ) (B A ) (B B ) B A

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  

  

 
سخ

پا
 

ی
یح

شر
ت

 
ون

زم
آ

 
۱۳ 

یر
ت

 
۱۴

۰۳
  

  |
وه

گر
 

ی
ش

مای
آز

 
وم

عل
 

ی
ض

ریا
  

۱۲

  ) ۲، فصل ۳درس ( آمار و احتمال*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۳

ها برابر  احتمال انتخاب هر كدام از ظرف  
1
  كنيم.  ها محاسبه مي است. احتمال پيشامد موردنظر را در هر كدام از ظرف 2

½IÃw ½IÃw ½IÃw ½IÃw
kÃÿw kÃÿw kÃÿw kÃÿw

1 2 3 4
5 4 3 2

 ۶رنگ با مجموع  : دو مهرهٔ ناهم
IU ½IÃw
IU kÃÿw 

4 1
6   : ظرف اول1

−IμTeH nHk£¶

 
 
    

 
 
 

4
1 4 4

10 910 45
22

  

½IÃw ½IÃw ½IÃw ½IÃw ½IÃw
kÃÿw kÃÿw kÃÿw kÃÿw kÃÿw

1 2 3 4 5
5 4 3 2 1

 ۶گ با مجموع رن : دو مهرهٔ ناهم
IU ½IÃw
IU kÃÿw 

5 1
5   : ظرف دوم1

−IμTeH nHk£¶

 
 
   
 
 
 

5
1 5
10 45
2

   

/        طبق قانون احتمال كل داريم:        
1 4 1 5 9 0 12 45 2 45  P) ۶رنگ با مجموع  (دو مهرهٔ ناهم90

  )۳، فصل ۳درس ( آمار و احتمال*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

  كنيم.  ها را مشخص مي كنيم و سپس چارك را از كوچك به بزرگ مرتب مي ها ابتدا داده  

IÀï½jHj ³»j ¾à μÃºIÀï½jHj −»H ¾à μÃº

Q Q

, , , , , , , , ,
 
 1 339 56

32 37 39 42 46 50 54 56 57 59
 

  

   :صورت زير هستند اي به هاي داخل جعبه در نمودار جعبه داده  

, , , x
  

   
42 46 50 54 19242 46 50 54 484 4  

( ) ( ) ( ) ( )         
  

2 2 2 22 42 48 46 48 50 48 54 48 36 4 4 36
4 4  

CV
x


          2 80 2 5 520 2 54 48 24  

  )۱، فصل ۲درس ( رياضيات گسسته*  دشوار: سؤال شخصاتم ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۵

                                                  طبق رابطۀ تقسيم و فرض سؤال داريم:  
q r

bq r b r r r ( b )
        4100 100 4 100 4 1  

rو شرط رابطۀ تقسيم يعني  ۱۰۰با در نظر گرفتن تمام حالات ممكن براي تجزيۀ عدد    b 0  :داريم  

r b r b    0 4 1  

r ( b )        4 1 1 100 2 50 4 25 5 20  

¸§μ¶oÃü
r

b b





    

1
994 1 100 4 N

  

¸§μ¶oÃü
r

b b





    

2
494 1 50 4 N

  

−¼L¤ï®MI¤
r

b b


    

4
4 1 25 6  

 ¸§μ¶oÃü
r

b b





    

5
194 1 20 4 N

  

b)بنابراين فقط يك مقدار    )    قابل قبول است. bبراي  6
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  )۱، فصل ۳درس ( رياضيات گسسته*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۶

axنكته: شرط جواب معادلۀ سيالۀ    by c   درZ  آن است كه(a ,b) | c  

)طبق نكتۀ فوق، معادلۀ سيالۀ    m )x ( m )y   5 2 7 3 )جواب دارد هرگاه  Z در 13 m , m ) | 5 2 7 3 كنـيم ب.م.م  ، فرض مـي13

m 5 mو  2 7   باشد، داريم:  dبرابر  3

( m , m ) d  5 2 7 3  

IÄd | m d | m
d | d

d | m d | m






      
   

7

5
5 2 35 14 29 1 29
7 3 35 15

  

29|چون    dپس لزوماً  13    است.  1

mشوند ب.م.م دو عبارت  كه باعث مي mبه همين منظور مقادير دورقمي    5 mو  2 7 برابر عدد يك نشود را حسـاب كـرده و از كـل  3

  كنيم.  اعداد دورقمي كم مي

( , )
| m m m m m m k




              
29 29 29 295

5 29 1
60

29 5 2 5 2 0 5 2 5 2 2 29 12 29 12  

kازاي  به   , , , 0 1 2 3 ،m هاي قابل قبول براي  شود، پس تعداد جواب عددي دورقمي ميm  :برابر است با 90 4 86  

  )۲، فصل ۱درس ( رياضيات گسسته*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۷

nو  ۱س ازدرجۀ ، دو رأnPدر گراف                   هستند: ۲رأس از درجۀ  2

IU n

, , , , ,



  
2

2 2 2 1 1دنبالۀ درجات :  

                               ضرب درجات رئوس برابر است با:  بنابراين حاصل  

IU
n

n

n n


              2 6

2
2 2 2 1 1 2 64 2 2 6 8  

  داريم:  P8، بين هر دو رأس فقط يك مسير وجود دارد، بنابراين در گراف nPدانيم در گراف  مي  

  

q   8 1   ۱طول  تعداد مسيرهاي به7
  

   
 

8 8 7 282   ۱طول حداقل  تعداد مسيرهاي به2

     28 7 6 28 13 abc)  ۳طول حداقل  تعداد مسيرهاي به15 ,bcd ,cde ,def ,efg ,fgh)   ۲طول  تعداد مسيرهاي به6

  )۲، فصل ۲درس ( رياضيات گسسته*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳٨

گر مينيمم اسـت. ماننـد مجموعـۀ  گر مينيمال با كمترين عضو، همان مجموعۀ احاطه مجموعۀ احاطه  

 a ,e ,c عضـو ماننـد  ۴گـر بـا  گر مينيمال با بيشترين عضو، يك مجموعۀ احاطه و مجموعۀ احاطه

مجموعۀ  f ,b ,d , i  .است  

بنابراين خواستۀ سؤال برابر است با:    4 3 1  

  

  

  )۳، فصل ۲درس ( رياضيات گسسته*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  است.  pencilحرف كلمۀ  ۶تعداد كل حالات، برابر با جايگشت   

S ! 6 720  

  وجود دارد. » pen«ها عبارت  گيريم كه در آن را مجموعه كلماتي در نظر مي Aمجموعۀ   

pen cil : A ! 4 24  

  وجود دارد. » cil«عبارت  ها گيريم كه در آن را مجموعه كلماتي در نظر مي Bمجموعۀ   

pen cil : B ! 4 24  

  A B ها هم عبارت  مجموعه كلماتي است كه در آن»pen « و هم عبارت»cil « .وجود دارد  

pen cil : A B ! 2 2  

Aخواستۀ سؤال    B  :است كه برابر است با  

A B A B S A B S A B A B           720 24 24 2 674     

  )۳، فصل ۲درس ( رياضيات گسسته*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰

ترين حالت زماني است كه تمـام اعـداد فـرد از  است. بنابراين مطمئن ۴دانيم اگر دو عدد زوج در هم ضرب شوند، حاصل هميشه مضرب  مي  

هاي يازدهم و دوازدهـم لزومـاً دو  كارتي كه خارج شود زوج است و با خارج كردن كارتكارت فرد، بعد از آن هر  ۱۰كيسه خارج شوند، يعني 

  رسيم.  كارت به هدف موردنظر مي ۱۲خواهد شد، پس با خارج كردن حداقل  ۴ها مضرب  ضرب آن شوند و حاصل عدد زوج خارج مي

P :8      
a b c d e f g h









 





f

e

g

a

h b

cd

i
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  )۱(فصل  ۱فيزيك  * متوسطسؤال:  مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۴۱

33/ اعداد شده، داده عددهاي بين   37/ و 2   آوريم: مي دست به را ديگر اعداد ميانگين و شده گذاشته كنار اعداد ديگر از دوربودن علت به متر ميلي 7

/ / / /
/ mm

 
 

35 3 34 9 35 1 105 3 35 13 3   

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: السؤ مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۴۲

  صحيح هستند.» ث«و » ب«موارد   

  هاي ديگر: علت نادرستي گزينه  

  يابد. تبخير آب كاهش مي ؛ با افزايش دما، گرماي نهان»الف«مورد   

  هاي معيار، دقت بالايي ندارد. ؛ ترموكوپل در مقايسه با دماسنج»پ«مورد   

  شود. ايش دما، حجم آب كاهش و چگالي آن زياد ميدرجه با افز ۴؛ از دماي صفر تا »ت«مورد   

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۴۳

تيز بيشتر از ديگر نقاط است و ميدان الكتريكي داخل رساناي باردار صـفر ولـي  در رساناي باردار، چگالي سطحي بار در نقاط برجسته و نوك  

  و چون بار رسانا مثبت است، جهت ميدان رو به بيرون است.روي سطح آن عمود بر رسانا است 

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۴۴

tهـاي  در ابتدا سرعت متحرك در لحظه   s3  وt s4  را بـا اسـتفاده از

  آوريم: دست مي تشابه به

    


  vOA CE m
OAB ~ BCE : v

OB BE s
3

3
2 41 3 1   

vOA DF m
OAB ~ BDF : v

OB BF s
    


4

4
2 61 4 1

 
   

  

  

  

tشده توسط متحرك در بـازهٔ زمـاني  مسافت طي   s3  تـاt s8  برابـر

vسطح زير نمودار  t :در اين بازهٔ زماني است، بنابراين  

(CE DF) EF FG DF ( ) ( )
L S S m

      
        1 2

4 6 1 8 4 6 5 12 172 2 2 2   

)av     و در پايان، محاسبۀ خواستۀ تست:   s , s)
m

s /
t s

   
 3 8
17 17 17 3 48 3 5   

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۴۵

  كنيم: زمان را رسم مي -در ابتدا نمودار سرعت  

v t t   22 12 16   

m
t v

s
   0 16   

v (t t ) (t )(t )          20 2 6 8 0 2 2 4 0   

t s , t s  2 4   

m
b

t s
a ( )

    

12 32 2 2   

m
m

v ( ) ( )
s

     22 3 12 3 16 2   

را كه در آن سرعت متحرك برابر  t1سپس لحظۀ   
m

s
6 آوريم: دست مي است، به  

v t t t t t t t s , t s                  2 2 2
1 1 16 2 12 16 6 2 12 10 0 6 5 0 1 5   

مان در يك لحظۀ مشخص، برابر شتاب متحرك در آن لحظه است؛ بنابراين با توجه به نمودار بالا، شتاب متحرك در ز - از طرفي شيب نمودار سرعت  

tلحظۀ  s2   آوريم: دست مي است را به t2تا  t1برابر صفر است و در پايان محاسبۀ خواستۀ تست كه اندازهٔ شتاب متوسط متحرك در بازهٔ  3

av
v v ( ) m

a
t t s

  
   

 
2 1

22 1

2 6 8 43 1 2   

mv( )s

t 2 3
t(s)4

mv  2

t 1 1
0

v  1 6

2

16

O t (s)41

mv( )s

8

2

v3

v4
D

G

S2

S1

C

B E F

A
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   )۱(فصل  ۳فيزيك * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۴۶

زمـان  -شـده، معادلـۀ مكـان زمـان داده -با استفاده از نمودار مكان  

  نويسيم: را مي Bو  Aهاي  متحرك

A
A A

x
x t x  2


   

B
B B

x
x t x  8


   

  

  

tچون دو متحرك در لحظۀ    s   كنند، بنابراين: از كنار يكديگر عبور مي 4

        

     

 
 


   (1)  ¾à õMHn

A B
A B A B

B
A B A

x x
x x x x

x
x x x

4 42 8

22

   

  از طرفي با توجه به نمودار، داريم:  

     

     
   

 

(1)  ¾à õMHn
B A A A

A A

x x x x

x x m

30 2 30
3 30 10

   

  و در پايان، محاسبۀ خواستۀ تست:  

A
A

x ( ) m
v

s


    

10 52 2
   

  )۱(فصل  ۳فيزيك * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۴۷

tدر ابتدا سرعت گلوله را در لحظۀ    s   كنيم: و سپس سرعت گلوله را در لحظۀ برخورد به زمين محاسبه مي 2

m
v gt v v

s
      1 1 10 2 0 20   

      

   

v v gh v

m
v v

s

2 2 2
2 0 2

2
2 2

2 0 2 10 125

2500 50
   

tوسط گلوله را در بازهٔ زماني حالا سرعت مت   s دار ثابت اسـت،  كنيم. چون حركت، شتاب تا لحظۀ برخورد گلوله به زمين محاسبه مي 2

  داريم:

av
v v m

v
s

 
  1 2 20 50 352 2   

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۴٨

  نويسيم: كنيم و سپس قانون دوم نيوتون را در دو راستاي افقي و عمودي مي شخص ميدر ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را م  

    

   (1)  à¾õMHn
net ,y N

N

F F F mg

F F mg

0 3 0
3

   

net ,x k k NF ma F f ma F F ma         

(1)  à¾õMHn
kF ( F mg) ma   3   

F / ( F ) F / F         0 4 3 2 10 2 2 1 2 8 4   

/ F F N   0 2 4 20   

(1)  ¾à õMHn N: F F mg N      3 3 20 2 10 40   

  شود برايند دو نيروي عمودي سطح و اصطكاك است، بنابراين: ي كه از طرف سطح بر جسم وارد مينيروي  

       

      

N k N k N k NR F f F ( F ) F

( / ) N

2 2 2 2 2

2

1
41 0 4 40 1 40 8 2925

   

kf

NF
F3

F

mg



40 
m30

x(m)

Ax

Bx

t (s)

A

82
B
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  )۲(فصل  ۳فيزيك * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۴۹

  حالت زير، داريم:شود. با نوشتن قانون دوم نيوتون براي جسم در دو  بر جسم دو نيروي وزن و كشش فنر وارد مي  

  كند. سمت بالا حركت مي حالت اول: آسانسور با سرعت ثابت به  

net eF ma F mg    0   

k(x x ) mg k( x )      1 20 1 10    

(1)  à¾õMHnk( x )  20 10   

  

  

  

  

حالت دوم: آسانسور با شتاب ثابت   
m

s22 كند. سمت بالا حركت مي به  

(2)  ¾à õMHneF mg ma k(x x ) m(g a) k( x ) ( ) k( x )              2 21 1 10 2 21 12     

  داريم: (2)بر  (1)از تقسيم رابطۀ   

k( x ) x
x x x cm

k( x ) x

 
        

 
20 2010 5 120 6 105 5 1521 12 21 6

 
  

 
   

(1)  ¾à õMHn N N
: k( x ) k( ) k

cm m
        

1020 10 20 15 10 2 2005   

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۵۰

  از وزنش بر روي زمين كمتر است، بنابراين: N270وزن شخص، درون ماهواره به مقدار   

m
W W mg mg g g / /

s
                  2

270270 270 75 75 10 270 10 10 3 6 6 475   

در نتيجه شتاب گرانشي زمين در محل ماهواره   
m

/
s26   است، پس: 4


    

 

   
 

e e

e

GM Rg /
g ( ) ( )

g R h hr

/ ( ) /
h h

2 2
2

2

6 4 6400
10 6400

6400 64000 64 0 86400 6400

   

h h km    6400 8000 1600   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال تمشخصا ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۱

  آوريم: دست مي اي نوسانگر را به در ابتدا دامنه و بسامد زاويه  

A cm A cm / m   2 16 8 0 08   

rad

T s

 
   

2 2 3 32   

اي كه شتاب نوسانگر  سپس مكان نوسانگر را در نقطه  
cm

s
36 را برحسـب دامنـۀ نوسـان، محاسـبه كنيم و مقدار آن  است، مشخص مي 2

  كنيم: مي

a x / ( ) x x / m     2 20 36 2 3 0 04 2   

x /
x A

A /
   

0 04 2 2 2
0 08 2 2   

كه شتاب نوسانگر براي اولين بار  زمان لازم براي آن با توجه به نمودار زير، مدت  
cm

s
36   شود، برابر است با: 2

T
t / s ms     

2 1 0 25 2508 8 4   

  

  
A

2
2

T
t  8

0 A
A

2
2


A


t  0

mg

eF


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  )۳(فصل  ۳فيزيك * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۵۲

A ،/2طول آونگ      است، بنابراين: Bبرابر طول آونگ  25

(1)  à¾õMHnA A
A B

B B

T LL
T / / T / T

g T L
       2 2 25 1 5 1 5   

  دهد، در نتيجه: انجام مي Bنوسان كمتر از آْونگ  A ،۵در هر دقيقه آونگ   

(1)  ¾à õMHn
t

(n )
T

A B B A
B A B A B B

t t
n n n n

T T T T T / T


  

             
60 60 60 605 5 5 5 51 5   

B
B B B

T s
T T T

      
60 40 205 5 4   

(1)  ¾à õMHn A B: T / T / s   1 5 1 5 4 6   

  )۳(فصل  ۳فيزيك * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۳

  هاي قبل و بعد از تغييرات استفاده كنيم، داريم: ترتيب براي كميت به ۲و  ۱هاي  اگر از انديس  

(P A f )I P r I A f rP
I ( ) ( ) ( ) ( )

I P r I A f r( r )

       


2 22 2 1 2 2 2 12 2 2 2
2 1 1 2 1 1 1 24

   

(1)  ¾à õMHnr r
( ) ( ) ( ) ( )

r r
   1 12 2 2 2

2 2
2 2 2 32   

  از طرفي:  

r r r r / r   2 1 1 1 1
60 40 0 4100 100   

(1)  ¾à õMHn I r
: ( ) ( )

I r / /
    2 1 2 2

1 2

1 3232 32 2000 4 0 16   

I
log log log( ) (log log ) ( / log )

I
            2

2 1 2 1
1

10 10 200 10 2 100 10 2 100 10 0 3 2 10   

    ( / ) / dB10 0 3 2 10 2 3 23   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۵۴

هاي تخت، زواياي  در ابتدا با استفاده از قانون بازتاب از آينه  

  و كنيم: در شكل زير را مشخص مي  

  20   

             40 180 2 140 70   

  

  

  

  

  آوريم: دست مي ) را بهسپس با استفاده از قضيۀ زواياي مثلث، زاويۀ بين پرتوهاي بازتاب (  

II M : ( )                       40 180 20 70 40 180 50


   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۵۵

كنيم و سپس با نوشتن قانون شكسـت  در ابتدا زواياي تابش و شكست را مشخص مي  

  آوريم: دست مي اسنل، سرعت نور در محيط شفاف را به

i      90 30 60   

i r r rD              15 60 45   
  

i

r

vSin Sin m
v

Sin v Sin v v v s

    
           

 

8 8 81 8 8
2

2 2 2 2

3
60 3 10 3 10 3 3 10 3 22 10 6 1045 2 2 3

2

   

THz250ها يكسان است، بنابراين بسامد نور در محيط شفاف نيز برابر  بسامد نور وابسته به منبع توليد نور بوده و در تمام محيط     است، پس: 6

f THz Hz   12
2 250 6 250 6 10   

v
m m nm

f
 

       


82 7 9
2 122

6 10 4 10 400 10 400
250 6 10

   





M





S

I I
20

S

40

R

R

ýIÿ{  ôÃd¶
H¼À(1)

(2)

 D 15

30i

r
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  )۴(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۵۶

Eبسامد نور آبي بيشتر از بسامد نور قرمز است و بنابراين مطابق با رابطۀ    hf انرژي نور آبي بيشتر از انرژي نور قرمز اسـت و در نتيجـه ،

  ، بنابراين:ضريب شكست براي نور آبي بيشتر از ضريب شكست شيشه براي نور قرمز است

q¶o¤ q¶o¤ÂMA ÂMA
q¶o¤ q¶o¤ÂMA ÂMA

c
(n )

v c c
n n v v

v v v v


      

1 1
   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۷

nشده در آن  هاي تشكيل عدد است؛ بنابراين تعداد شكم ٨شده در طناب  هاي تشكيل تعداد گره     8 1 عدد و موج ايستاده در حـال  7

  پس: نوسان هماهنگ هفتم است،

nL n cm / m


      7
7

735 10 0 12 2   

v
/ f Hz

f f
     7 7

7 7

280 1 280   

f f f f Hz    7 1 1 17 280 7 40   

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵٨

  شده از لامپ در مدت يك دقيقه برابر است با: هاي خارج است؛ بنابراين انرژي فوتون W48توان تابشي لامپ   

ÂzMIU ÂzMIU
ÂzMIU ÂzMIU ÂzMIU48

E E
P E J eV E / eV

t / 


         


22
19

48 6048 60 1 8 1060 1 6 10
   

  دست آورد: كنند، به كه اين مقدار انرژي را حمل مي را nm500هاي به طول موج  توان تعداد فوتون اكنون مي  

ÂzMIU
nhc n ( )

E / n /



 

        
 

1522 30 30
9

4 10 91 8 10 10 2 25 104500 10
   

  )۵(فصل  ۳فيزيك * دشوار سؤال:  مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۵۹

برابـر  Bو  Aشده از فلزهـاي  هاي خارج باشد، بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترون fشده به هر يك از دو فلز  با فرض اينكه بسامد پرتو تابيده  

  است با:

max , A max ,B

A B

(K / K )
max, A A max,B B(W / W )

K hf W / K hf / W



    

1 5
0 8 1 5 0 8

 
   فلز):A(  

(1)  à¾õMHnmax,B Bhf / K / W  1 5 0 8    

(2)  à¾õMHnmax,B B max,B BK hf W hf K W       فلز):B(  

  داريم: (2)و  (1)هاي  از مقايسۀ رابطه  

(3) à¾õMHnmax,B B max,B B max,B B max,B B/ K / W K W / K / W K W      
21 5 0 8 0 5 0 2 5      

  خواهيم داشت: (2)در رابطۀ  (3)با قراردادن رابطۀ   

(3) à¾õMHn(2) à¾õMHn max,B B B B B: hf K W hf W W W     
2 7
5 5      

A B(W / W ) A
A

A A A

W hf hf f
hf W

/ W hf f
         0 8 7 7 7 7 7

5 0 8 4 4 4 4
  


  

   

  )۶(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۶۰

  نويسيم: شده در تست را به زبان رياضي مي اي بيان در ابتدا واكنش هسته  

A A
Z ZX Y 

    1 2
1 2

4
2 12 3    

  با توجه به واكنش بالا، خواهيم داشت: اكنون با نوشتن قانون بقاي بار و قانون بقاي جرم  

(1) ¾à õMHnA A A A      1 2 1 22 4 0 8   

(2) à¾õMHnZ Z ( ) Z Z       1 2 1 22 2 3 1 1   

  آوريم: دست مي ، خواستۀ تست را به(2)و  (1)و در پايان، با استفاده از روابط   

       

        (2) ¾à õMHn
(1) à¾õMHn (A Z N)

: A A Z N Z N

Z N Z N N N

1 2 1 1 2 2

2 1 2 2 1 2

8 8

1 8 7
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  )۶(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀپاسخ:  -۶۱

  نويسيم: عمر مي هاي فعال را برحسب نيمه رابطۀ تعداد هسته Bو  Aهاي پرتوزاي  در ابتدا براي هر يك از ماده  

A B

A A

(N N )A B
A An n

N N
N N

  4 4
2 2

     

B

B
B n

N
N 

2
   

  شوند، داريم: ال دو مادهٔ پرتوزا با يكديگر برابر ميهاي فع روز، تعداد هسته tبا فرض اينكه پس از گذشت   

A
A B

A B B

tn (n )
(n n )B B T

A B A Bn n n
A B

N N t t
N N n n

T T


            24 2 4 2 2 2 2

2 2 2
    

t t t
t d      

22 2 153 5 15   

  )۱(فصل  ۲فيزيك * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۶۲

  چون بار الكتريكي منفي است، نيروي الكتريكي در خلاف جهت ميدان الكتريكي است.  

 ·HkÃ¶F E q / N     5 34 10 0 5 10 200  

·HkÃ¶W F dCos  37   

FW / / J     2200 8 10 0 8 12 8   

  )۱(فصل  ۲فيزيك * دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۶۳

U CV CV C((V ) V ) C(V V V ) C CV             2 2 2 2 2 2
2 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1240 4 16 8 240 8 42 2 2 2   

Q C
C C C F

        1 50 240 8 200 8 40 5   

CV V V  1 150 10   

V V
E

d m/ 
   


1 4

3
10 5 10

0 2 10
   

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ زينۀپاسخ: گ -۶۴

%R R R
R R /

R R R
  

             3
1

1 1 1
2 10 50 0 1 100 10   

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۶۵

ي با ديگر اجزاي مدار متوال LDRيابد. (چه  يابد؛ در نتيجه مقاومت معادل كل مدار كاهش مي مقاومت آن كاهش مي LDRبا تابش نور بر روي   

  باشد چه موازي)، در نتيجه:

eq
I

R r


 

 
   

ÁkÃ²¼UP I     

  يابد. توان توليدي باتري افزايش مي  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۶۶

I I
r R R

 
  

 1 1
1 2 20   

  افت پتانسيل اوليه:  

I r ( )( )
 

 1 220   افت پتانسيل: 10

  افت پتانسيل ثانويه:  


  I r ( )2

80 2
100 10   :افت پتانسيل 25

I r ( )( ) R
R

      
  2

2 2 1725 6 2   

  يابد. افزايش مي 5رسد. يعني  مي 17به  12بنابراين مقاومت رئوستا از   

B

37
A

C

cm8

F

cm3
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۲۰

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀپاسخ:  -۶۷

I I I 1 2   

I (I ) I I I I I I         2 2 2 2
2 2 2 1 24 6 6 9 3 2   

I R I R I R     2 1 1 1 2 16 2 3   

eqR


   


6 3 4 66 3   

eq
I A I A , I A

R r /


     

  2 1
26 4 846 0 5 3 3   

RP I R W    1
2
1 1

64 6439 3   

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  توسطمل: سؤا مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۶٨

eqR


     


9 18 5 6 5 119 18   

eq
I I A

R r


   

 
4 1

11 1 3   

  دهيم: نشان مي Iلوله را با  جريان عبوري از سيم  

I I I I      9 18 2   

I A
I I I I I A ,I A


         

1
3 1 23 9 9   

oT¶ ¦Ä nj n»j jHk÷U−¼ö keH» nj n»j jHk÷U

NI
B n I B / T / G 

 
           7 4212 10 600 1 6 10 1 69    

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۶۹

AB(Cos Cos ) ( )( )( ) Wb              4 4 4
2 1 100 10 50 10 2 10   

q
RI R ( ) q q C C

t t t t R


    

               
   

4 610 50 10 502   

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۷۰


        


A A A A A

B B B B B

AN L N U L I
L ( ) U LI ( )( ) ( )( )

L N U L I

2
2 2 2 21 1100 100 252 2   

  )۲(فصل  ۱فيزيك * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۷۱

است و چون مـايع  Aكمتر از نقطۀ  Bاست و طبق اصل برنولي فشار در نقطۀ  Aبيشتر از نقطۀ  Bيوستگي، تندي مايع در نقطۀ طبق معادلۀ پ  

  ناپذير است، آهنگ جريان شاره در همۀ نقاط آن يكسان است. تراكم

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۷۲

kt F fW K W W K        

kF d Cos f d Cos K         37 180   

/ (v v ) ( v v )            2 2 2 2
2 1 1 1

150 8 0 8 15 8 4 320 120 2 92   

m
v v v

s
     2 2

1 1 1
50 5 2100 8 4 2   

  )۴(فصل  ۱فيزيك * دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۷۳

e e e em c ( ) m c ( ) ( ) / ( )                1 1 1 2 2 0 1 1050 120 1 25 2100 50 0   

e e e e/ / C
/

             
250 245120 2 5 0 3 5 245 702 3 5   

k¶I] kÅnj  KveoM
k¶I] k¶I] %

V
V V ( ) / V /

V
 

                 5 2
1

1
3 3 3 10 50 0 15 10 0 15   

ÍÄI¶ kÅnj  KveoM
ÍÄI¶ ÍÄI¶ %

V
V V ( ) / V /

V
 

             


4 2
1

1
2 10 20 0 4 10 0 4   

37

F N 50NF

kf N 15

W

4
I1

R1

6I2

I
V ,r /   26 0 5
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  )۵(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۷۴

AB B B A A B A B AW P V P V P V nRT nRT nR (T T )         توسط گاز  

CD D C C C D D C D C DW P V P(V V ) P V P V nRT nRT nR (T T )              

.k¹TvÀ  I¶jï´À  »  ÁIÀk¹ÄHoÎ pI¬  ôw¼U 
ôÃd¶  ôw¼U 

BC DA AB

CD

W

W
  1   

  )۵(فصل  ۱فيزيك * ساده : سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۷۵

شـود زيـرا  شود ولي قانون دوم ترموديناميك نقض نمـي شده به گاز، تبديل به كار مي ماي دادهدماي گاز آرماني همۀ گر در فرايند انبساط هم  

  گردد و تغييرات انرژي دروني گاز صفر است. دستگاه به حالت اول بازنمي

  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۶

  آوريم: دست مي ين را بهابتدا جرم اتمي ميانگ  

mol A xg A g
/ A / x /

mol A mol/ A
     


22

23
13 01 10 1 67 33 416 02 10

   

/را برابر  Aپس جرم اتمي ميانگين عنصر    amu33   گيريم: در نظر مي 4

ÂºH»HoÎ kÅnj : x ( x)

32 33 35 37
0 1 3 5

70 20 10
   

x ( x)
/ /

       
  

0 1 70 3 20 5 10 33 4 32 1 4100   

%x x     70 60 50 140 40  

 )۱(فصل  ۱شيمي مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  شود. عبارت اول: درست؛ هرچه از هسته دورتر شويم، انرژي الكترون بيشتر مي  

nها  گردد و ثانياً لزوماً در همۀ اتم گردد، بلكه به انرژي كمتر باز مي عبارت دوم: نادرست؛ اولاً الكترون لزوماً به حالت پايه باز نمي    حالـت  1

  .پايه نيست

nعبارت سوم: درست؛ رنگ آبي مربوط به بازگشت الكترون از     nبه  5  است كه انرژي بيشتري نسـبت بـه رنـگ قرمـز دارد، پـس  2

nبازگشت از   nبه  3    رد.، انرژي كمتر و طول موج بيشتري دا2

  توان جايگاه دقيق الكترون را مشخص كرد. عبارت چهارم: درست؛ برخلاف مدل بور در مدل كوانتومي نمي  

 )۱(فصل  ۲) و شيمي ۲و  ۱هاي  (فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷٨

  Cl : Y , Zn : X , Se : B , Cu : A17 30 34 29   

Cuو  Cuي دو يون پايدار دارا Cu29عبارت اول: درست؛    2 .است. پس بايد ظرفيت آن ذكر شود  

Znعبارت دوم: درست؛ فقط    2   

  عبارت سوم: درست  

Cl : s s p s p2 2 6 2 5
17 1 2 2 3 3   

 6 5 11   

  عبارت چهارم: درست  

qÃaIº ÁoÄmQïy¹¨H» IM q±ÎIº
¾õwH» o~¹ø

Cl Ar K Ca Sc Ni Cu



17 18 19 20 21 28 29
8


 

   

  عبارت پنجم: نادرست  

Se , S , O34 16 8   

  8 16 34 58   

)ها، دو واحد از گاز نجيب بيشتر است  قرار دارند و عدد اتمي آن ۲فلزهاي قليايي خاكي در گروه    , , , , , )88 56 38 20 12 ، پس عـدد اتمـي 4

  ت.متعلق به يك فلز قليايي خاكي نيس ۵٨
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 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۹

  ها يكسان هستند. ها در دگرشكل الف) نادرست؛ اتم  

  ب) درست  

. .
: N N O :

..
    

  پ) درست  

MgO CO MgCO 2 3   

CaO CO CaCO 2 3   

ت) درست؛ زيرا   
n n

V V
1 2

1 2
  

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴سخ: گزينۀ پا -٨۰

g Cl O   22174 2000   پايستگي جرم 174

Cl O KOH KClO H O  2 22 2 1   

mol Cl O mol KOH g KOH
g Cl O g KOH

g Cl O mol Cl O mol KOH
   2

2
2 2

1 2 56174 22487 1 1   

KClO KCl O  22 2 1   

  در هر دو واكنش برابر است، پس: KClOضريب   

Cl O O2 21 1   

  :   ضمناً

V V

T T
1 2

1 2
   

حجم مولي: 
/ V

V / L  


22 4 44 8273 2 273   

mol Cl O mol O / LO
g Cl O / LO

g Cl O mol Cl O mol O
   2 2 2

2 2
2 2 2

1 1 44 8174 89 687 1 1  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۱

 هاي نادرست: بررسي گزينه  

  ) زلال و شفاف بودن يك نمونه آب دليلي بر خالص بودن آن نيست.۱  

شود (يون نقـره بـا يـون  هاي نقره تركيبي نامحلول در آب حاصل نمي افزودن چند قطره محلول سديم نيترات به محلول آبي حاوي يون ) با۲  

  كند). كلريد تركيب نامحلول در آب حاصل مي

  هايي محلول در آب هستند ولي باريم سولفات نامحلول در آب است. ) كلسيم كلريد و سديم فسفات، تركيب۳  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۲

  ها: بررسي فرمول شيميايي تركيب  

NH)آمونيوم سولفات    ) SO4 2   : آنيون و كاتيون هر دو چند اتمي هستند.4

  ر است.ها براب : كاتيون تك اتمي و آنيون چند اتمي، شمار يونKNO3پتاسيم نيترات   

  ها است. برابر شمار كاتيون ۲ها  : كاتيون تك اتمي دارد؛ شمار آنيونCa(OH)2كلسيم هيدروكسيد   

NH)آمونيوم كربنات    ) CO4 2   : آنيون و كاتيون چند اتمي هستند.3

  تركيب درست:  

Mgمنيزيم فسفات    (PO )3 4 1/ها  تمي و شمار كاتيون: كاتيون تك ا2   ها است. برابر شمار آنيون 5

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۳

0/شود. اين حجم از محلول داراي  ليتر محاسبه مي ميلي ۵۰۰گرم محلول برابر  ۵۴۰با استفاده از چگالي، حجم    ل سولفات است كه جرم مو 01

0/آن برابر    گرم است: 96

 



   

/ mol SO g SOmL
g / gSO

/ g mL mol SO

2 2
24 4
42

4

0 02 961540 0 961 08 1000 1
   

/
m g

m
    60 96 10 480   ppmغلظت سولفات بر حسب  2000

  رساند. ppm480توان غلظت يون سولفات را به  گرم آب به محلول مي ۱۴۶۰گرم بود، پس با افزودن  ۵۴۰جرم محلول اوليه   
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 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۴

گرم محلول  ۱۵۰گرم آب است. پس  ۱۰۰گرم در  ۵۰پذيري ماده مورد نظر  درجۀ سلسيوس انحلال ۴۰پذيري، در دماي  با توجه به معادلۀ انحلال  

  گرم از ماده مورد نظر است: ۵۰سيرشده داراي 

 
g

g g
g

50750 250150  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۵

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  شود. تر به مايع تبديل مي راحتدليل داشتن نقطه جوش بيشتر،  به HClرا سرد كنيم، گاز  HClو  F2عبارت اول: اگر يك مخلوط گازي حاوي   

  است. F2هاي  هاي بين مولكول تر از جاذبه قوي HClهاي  هاي بين مولكول دليل قطبي بودن، جاذبه عبارت دوم: به  

  هاي درست: بررسي عبارت  

  ناقطبي است. F2قطبي و  HClهاي سوم و چهارم:  عبارت  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۶

   ) مورد اول يك فلز استSn  ياPb(.  

    مورد دوم يك نافلز يا يك شبه فلز است(Si).  

    مورد سوم فقط با گرافيت(C) .مطابقت دارد  

  مطابقت دارد. ۱هاي گزينۀ  ب پاسخبه اين ترتي  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۷

  واكنش موازنه شده:  

    }²Ii ³o]KClO (s) KCl (s) O (g) KClO / g g KClO3 2 3 3
802 2 3 612 5 490100   

  آوريم: دست مي است و ابتدا مقدار نظري آن را به KClفراوردهٔ جامد مانده در ظرف   

mol KClO mol KCl / g KCl
x g KCl g KClO g KCl

/ g KClO mol KClO mol KCl
    3

3
3 3

1 2 74 5490 298122 5 2 1   

Â±μø nHk£¶ÁkÅnj ½jpIM ÁoÊº nHk£¶ 100   

%g

g
  

149 100   بازده درصدي 50298

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨٨

mol C H OH mol COxkJ
/ g C H OH / mol CO

g C H OH mol C H OH kJ
   2 5 2

2 5 2
2 5 2 5

1 12 3 1 3646 1 50   

¸Ti¼w (C H OH)x kJ H kJ mol     2 5
11360 1360   

  ازاي افزايش يك كربن مقداري تقريباً ثابت است، پس:دانيم كه ميزان افزايش اندازهٔ گرماي حاصل از سوختن در يك خانواده به  مي  

  
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۹

mol N O
g N O mol N O

g N O
 2

2 2
2

188 244   

¾Ã²»H
RHoÃÃûU

N O N O

x x x

x x x

 

  


2 2 22 2
2 0 0
2 2

2 2 2

   

    در دما و حجم ثابت:  
   

      
 

n P x x x x
/ x /

n P
2 2
1 1

2 2 2 2 51 25 0 52 0 0 2 4   

  ود:اگر واكنش كامل ش  


        


SMIY SMIYmol O nO /

mol N O mol O R t min
mol N O t t

2 2
2 2

2

1 0 5 12 1 102 20   

N x

xN O

     
  

2
2

2 1 12 2 1  

CH OH C H OH C H OH C H OH

   
3 2 5 3 7 4 9
720 1360 2000 2640

640 640 640
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 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۰

  عبارت اول: نادرست  

mol HCl
mol NH mol HCl

mol NH
 3

3

12 21   

½kºI¶ïÂ¤IM mol mol
mol HCl HCl /

L L
      

24 2 2 0 45   

mol HCl
molNH mol HCl

mol NH
 3

3

13 31   

mol
mol HCl HCl /

L
      

14 3 1 0 25   

  شود. ، سرعت واكنش كم ميHClلظت با كاهش غ  

  شود. مانده در آب كمتري حل شده و باعث افزايش غلظت محلول مي باقي HClعبارت دوم: درست؛ مقدار   

  تر و سطح تماس بيشتر است. عبارت سوم: درست؛ ابعاد ذرات جامد كوچك  

  شود. عبارت چهارم: درست؛ افزايش دما باعث افزايش سرعت واكنش مي  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲: گزينۀ پاسخ -۹۱

  هپتانون است: -۲الف) درست؛ ميخك داراي   

  
Cفرمول هر دو تركيب    H O7 باشد. مي 14

 

  

  ب) درست  

CH O CH 3   ترين اتر : ساده 3

CH4 ترين آلكان ه: ساد  

 

  ترين آلدهيد : ساده

(C H O) (CH O) CH 2 6 2 4   

C)پ) نادرست؛ جرم مولي اتانول    H O)2 C)از استون  6 H O)3   كمتر است. 6

  بوكسيل است.ت) نادرست؛ دارچين داراي عامل آلدهيدي و بنزوئيك اسيد داراي عامل كر  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۲

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

از پليمرها، اتم كربن يك مولكول مونومر بايد به اتم كربن مولكول ديگري از مونومر متصـل شـود و زنجيـري سيرشـده  برخيب) طي توليد   

  حاصل شود.

به نام واحد تكرارشونده پديـد  فلوئورهاي كربن و  اي اتم توان دريافت اين مولكول از تكرار مجموعه ن ميپ) با دقت در ساختار مولكول تفلو  

  آمده است.

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۳

Cاستيرن، استيرن نام دارد كه هيدروكربني آروماتيك با فرمول مولكولي  مونومر پلي   H8   است. 8

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  پيوند دوگانه وجود دارد. ۴) در ساختار مولكول مونومر آن يك حلقه و ۱  

  است. هاي هيدروژن آن برابر با شمار اتمهاي كربن مولكول آن  ) مونومر آن هيدروكربني آروماتيك است كه شمار اتم۲  

  است. يكسانهاي يك مولكول مونومر آن  ولكول اين پليمر با مجموع شمار اتمها در يك واحد تكرارشونده از م ) شمار اتم۴  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۴

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

ن باشـد يـا دو گـروه تواند اتم هيـدروژ ها حداقل يك اتم كربن دارد و يكي ديگر مي عبارت اول: در ساختار استرها، دو بخش كه يكي از آن  

  هيدروكربني به گروه عاملي متصل هستند.

  ها، متانول و نخستين عضو خانواده كربوكسيليك اسيدها، متانوئيك اسيد (فورميك اسيد) است. عبارت سوم: نخستين عضو خانواده الكل  

O
||
C

H H

O
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 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۵

C)مونومرها دي الكل    H O )3 8 C)و دي اسيد  2 H O )8 6 هستند و پليمر حاصل از نوع پلي استر است. در فراينـد بسـپارش ايـن نـوع  4

مول از هركدام يك مول پلي استر كه هر مولكول  xازاي مصرف شدن  شود و به ازاي هر مول دي الكل، يك مول دي اسيد مصرف مي پليمرها به

                    شود: حاصل مي استواحد تكرارشونده  xآن داراي    
xmol M

/ mol P / mol M x
mol P

0 0004 0 6 15001   

شود، پـس فرمـول شـيميايي واحـد تكرارشـونده  مولكول آب توليد مي ۲ازاي هر مولكول دي اسيد و هر مولكول دي الكل،  طي بسپارش به  

C H O11 10 4 ( g mol ) گـرم بـر مـول  ۳۰۹۰۰۰واحد تكرارشونده دارد، جرم مـولي آن  ۱۵۰۰چون مولكول پلي استر حاصل است و  1206

( ) 1500 206   است. 309000

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۶

  ند.هاي صابوني خاصيت بازي دار كننده هاي غيرصابوني همانند پاك كننده عبارت اول: نادرست؛ پاك  

Cعبارت دوم: نادرست؛ فرمول مولكولي الكل سه عاملي حاصل از آبكافت اين چربي،    H O3 8   است. 3

( ) ( ) ( )    
 

3 4 8 1 3 2   هاي پيوندي شمار جفت الكترون 132

/         جفت الكترون ناپيوندي دارد. بنابراين: ۶هر اتم اكسيژن دو جفت الكترون ناپيوندي و در مجموع   
13 2 56   

  عبارت سوم: درست  

ÂMoa ·¼MIÅ Â±¶Iø ¾w ®§²HNaOH  3 3   

CO(NHعبارت چهارم: درست؛ عدد اكسايش اتم كربن در هر دو ماده    )2   است. 4برابر  NaHCO3و  2

O O
|| ||

H N C NH , (H O C O)      1
2 2  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۷

Alهاي  ابتدا شمار مول   (OH)3  وMg (OH)2 كنيم: را در شربت محاسبه مي  

SMo{
SMo{ SMo{

g Al (OH) mol Al (OH)/ g
mL / mol Al (OH)

mL g Al (OH)g

    3 33 3
36 3

468 11 12510 6 75 101 7810
   

SMo{
SMo{ SMo{

g Mg (OH) mol Mg(OH)/ g
mL / mol Mg(OH)

mL g Mg(OH)g

    2 23 3
26 2

174 11 12510 3 375 101 5810
   

  آوريم: دست مي را به Hهاي  مول و حجم شيرهٔ معده شمار pHاكنون با استفاده از   

/ /pH / H mol L              
1 4 2 0 6 2 11 4 10 10 10 4 10   

mol H L mol L / mol      2 11 4 10 0 04   

Alهر مول    (OH)3  سه مول و هر مولMg (OH)2 كنند. دو مول يون هيدروكسيد توليد مي  

  ليتر در نظر بگيريم، آنگاه داريم: Vرا  Hنثي كردن اين تعداد يون اگر حجم شربت مورد نياز براي خ  

/ ( / V) ( / V) / V V / L mL             3 3 30 04 6 75 10 3 3 375 10 2 0 04 27 10 1 48 1480  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹٨

  معادلۀ موازنه شدهٔ واكنش چنين است:  

Zn(s) HNO (aq) Zn(NO ) (aq) NO (g) H O (l)   3 3 2 2 24 2 2  

/ /pH / H / mol L           
0 1 1 0 9 1

1 1
0 1 10 10 10 0 8   

pH H / mol L        
1 1

2 1 10 0 1   

H HNO / / / mol L            
1

3 0 8 0 1 0 7   

mol (HNO ) / L / mol L mol    1
3

70 25 0 7 40   

mol (NO ) mol (HNO ) mol     2 3
1 1 7 7
2 2 40 80   

NO

mL
mol

mol
R mL min

min
s

s




  


2
1

7 22400
80 1 5881200 60
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۹

Hهـاي  ر آب فقط به شكل مولكولي است. از اين رو غلظت يونمورد اول: نادرست؛ اتانول غيرالكتروليت است و حل شدن آن د   O
و يـا  3

OH شود و  دستخوش تغيير نميpH  است. ۷محلول آبي آن برابر  

  شود. تر مي و در نتيجه ثابت يونش كوچكيابد  هاي كربن، قدرت اسيدي كاهش مي مورد دوم: نادرست؛ در كربوكسيليك اسيدها با افزايش شمار اتم  

  يابد. ها كاهش مي هاي اسيدي يا بازي درجه يونش آن مورد سوم: نادرست؛ با افزايش غلظت مولي محلول  

  مورد چهارم: درست  

OH NH M / / /            4 0 5 0 03 0 015   

  ها برابر است با: پس مجموع غلظت يون  

/ / 0 015 2 0 03  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

  ها: بررسي همۀ گزينه  

Cهاي كربن در بنزوئيك اسيد با فرمول مولكولي  ) نادرست؛ مجموع عدد اكسايش اتم۱   H O7 6 هـاي  و مجموع عدد اكسايش اتم 2برابر  2

Nولي نيتروژن در هيدرازين با فرمول مولك H2   است. 4برابر  4

Fe) درست؛ عدد اكسايش آهن در ۲   O3 برابر  4
8
يابيم  تواند مقدار كسري يا اعشاري باشد، پس درمي است. عدد اكسايش يك يون نمي 3

ها برابر  در اين تركيب متفاوت است كه ميانگين آن هاي آهن كه عدد اكسايش يون
8
Feشده است. در اين ساختار دو يون  3 3  و يك

Feيون  2  .وجود دارد  

  ) نادرست۳  

CH O CO H O  4 2 2 22 2   

 CO2و  CH4در  Cشود؛ زيرا عدد اكسايش اتم  مول الكترون مبادله مي ٨، CO2ل متان و توليد ازاي مصرف هر مو واكنش آندي به در نيم  

  واحد است. ٨ها برابر  و اختلاف آن 4و  4ترتيب برابر  به

  تر باشد، گونۀ كاهنده آن تمايل بيشتري به اكسايش و از دست دادن الكترون دارد. سلولي منفي نادرست؛ هرچه پتانسيل كاهشي استاندارد نيم) ۴  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

  ها: بررسي همۀ گزينه  

هـاي  ف فرايند هال چگالي فلز مذاب كمتر از چگالي الكتروليت مذاب اسـت و از قسـمت) نادرست؛ در برقكافت منيزيم كلريد مذاب برخلا۱  

  شود. آوري مي بالاي سلول جمع

  ) نادرست؛ در فرايند هال، جنس آند و كاتد يكسان و از گرافيت است.۲  

ناخالصي شن و ماسه يا سديم كلريـد در كند. (مانند  عنوان ناخالصي به كاهش نقطه ذوب سديم كلريد كمك مي ) نادرست؛ كلسيم كلريد به۳  

  ذوب يخ و برف!)

  در آب ارتباطي با اين فرايند ندارد. CaCl2در اين فرايند آب وجود ندارد و انحلال گرماده   

  ) درست؛ ۴  

Al O C Al CO e  2 3 22 3 4 3 12   

MgCl Mg Cl e 2 2 2   

  كنيم كه در نتيجه: ضرب مي ۶لۀ دوم را در عدد ها معاد براي برابري مول الكترون  

Al g
/

Mg g


   

 
4 4 27 27 3 0 756 6 24 6 6 4  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

  SiC .جامد كووالانسي است و فرمول شيميايي آن فرمول مولكولي نيست  

  MgO  و فرمول شيميايي آن فرمول مولكولي نيست.جامد يوني است  

Hها  ساير تركيبات مولكولي هستند ولي در بين آن   S2  وSCO  قطبي هستند؛ بنابراين فقط ويتامينA تواننـد  و گوگرد تري اكسـيد مـي

  پاسخ سؤال باشند.
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 )۳(فصل  ۳ده * شيمي مشخصات سؤال: سا ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

  تري دارد. تر و آنيون با بار منفي بيشتر، شعاع بزرگ براي عناصر يك دوره، كاتيون با بار مثبت بيشتر، شعاع كوچك  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

  ها درست هستند. همۀ عبارت  

 )۴(فصل  ۳ مشخصات سؤال: متوسط * شيمي ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

  است. ۲هاي كربن برابر  شود و مجموع تغيير عدد اكسايش اتم واحد اكسيد مي ۱در فرايند اكسايش اتن به اتيلن گليكول هر اتم كربن   

  
    

             

OH OH
| |

CH CH CH CH

 
 

  

2 1

2 2 2 2

yÄIv¨H jkø oÃÃûU  1
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